

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN POLÍTICA E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 7.058

Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, 02 \$ m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por correo de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

MARTES 28 DE OCTUBRE DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 0,05 pt.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
de inserción Reclamos y gacetas 0,35
Realidad, actualidades y temas a precios muy especiales

ACADEMIA "PRADA,"

Preparatoria para carreras militares

Director: D. Adolfo Prada Vaguero

Profesor durante OCHO AÑOS de la Academia de Infantería. Profesorado Militar formado por ex Profesores de Academias y Colegios Militares auxiliado por un competente profesorado civil.

En la última convocatoria obtuvo esta Academia resultados no igualados por ninguna otra en el primer año de su funcionamiento, que no se hacen públicos por criterio establecido, pero se facilitan datos a cuantos lo soliciten a la Dirección.

En esta Academia los alumnos estudian a presencia del Director, estando las Secciones de Clases constituidas por quince alumnos, lo que permite un gran progreso en la enseñanza.

Magnífico internado, establecido en edificios apropiados situados en la parte más sana de la población, reuniendo todos los dormitorios las condiciones que exige la higiene.

Núñez de Arce, 16-17 y 18. Teléfono 364. TOLEDO

DE INTERES

Ha quedado abierto al público en la calle de San Miguel, número 9 (antiguos locales de Puente y Alonso) el comercio de curtidors y fábrica de calzado patentado con el piso «rueda de auto» que tenía en San Andrés, número 22, el industrial de esta plaza BERNARDINO ZAPATA SANCHEZ donde encontrará el público las mayores ventajas.

(DETRAS DE LA IGLESIA DE SAN JUAN)

Gran tienda de Ultramarinos

GERARDO MARTINEZ

(Sucesor de ANTONIO ROMAN)

Chocolates, Cafés, Conservas, Vinos y

= Licores. =

Carcaba 2 y 4

Zamora

TEJIDOS NOVEDADES

PANERIA LA CASA QUE MÁS BIEN VENDE

Luis de la Cuesta

12, Santa Clara número 12. ZAMORA.

Guantes de abrigo

Nuevos modelos de piel y de punto

desde 2 pesetas para caballero y señora, mucho abrigo.

BECEDAS. - Santa Clara 6.

PRIMERA CASA EN ESTE ARTÍCULO

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE

PERITOS AGRICOLAS

Y EN LAS DE

ENSEÑANZA MEDIA SECUNDARIA

Director: DON E. RAMON HOYO Y DEL HOYO

Ingeniero jefe del Servicio Agronómico-Catastral, Valladolid.

Son profesores de la misma acreditados Ingenieros agrónomos y Peritos agrícolas.

Los exámenes de ingreso, tendrá lugar en los meses de JUNIO Y SEPTIEMBRE.

Para cuantos datos sean precisos, pueden dirigirse al Secretario de la Academia.

D. Javier Sainz de Arriba. Plaza de San Miguel 6 pral. - VALLADOLID

IMPRESIONES PROPIAS

Sonó la campana gorda.

A mi memoria viene un cuento, chiste, o lo que sea, de los muchos que suelen referirse en las tertulias.

El cura de un pueblo, tenía mucha fé en el retrán vulgar que afirma que los niños y los locos dicen siempre la verdad. Una noche, fué robada la lámpara del Santísimo, preciosa joya artística valorada en unos cuantos miles de pesetas, y el buen señor cura invitó a uno de los filigrases, que era medio tonto o medio loco, a que digese cuando se le preguntara y ante el vecindario congregado en el templo, quién habla robado la lámpara.

Un día de fiesta solemne, en el que el buen párroco predicó sobre el séptimo mandamiento, al terminar la santa misa, le preguntó enfáticamente y con la seguridad de quien tiene absoluta fé en la respuesta:

Juan, dínos quien ha robado la lámpara.

El interpelado, después de mescullar algunas palabras que sirvieron para excitar más la curiosidad de los concurrentes, contestó con la mayor naturalidad:

Fués, digo yo, que habrán sido los ladrones.

Esta perogrullada, viene a mi memoria con motivo del manifiesto del señor Maura, tan esperado, tan comentado, tan vacio de sentido y tan lleno de contradicciones. Ni siquiera tiene ese manifiesto la virtud de ser una perogrullada. De lo incomprendible de sus concepciones, da idea el hecho de que el presidente del Consejo confiesa que tuvo que leerlo dos veces. No hay que suponer aquí que falte la luz necesaria en el espíritu del lector, sino que lo que falta es la claridad necesaria en los conceptos del escritor.

Todos conocemos al señor Maura, y los que no lo hemos colocado en el altar del idolo, los que le juzgamos serenamente, sabemos que gran parte del talento que se le atribuye, estriba en hacerse incomprensible para todo el mundo. Sabemos, que cuando él ha gobernado, fué tan solo la pantalla en que se escondaba Cierva, y que cuando las circunstancias le obligaron a gobernar sin su don Juan, resultó una testada, ni peor ni mejor que los demás que desgobernaron a este pobre país desde hace algunos años.

El manifiesto, por lo demás, es todo un signo de contradicción. Se llama a culpar a todos de los males que sufrimos, y entre esos todos, están también los suyos. Con que las actuales Cortes, son hechas por él, a su imagen y semejanza, por eso resultan un embolismo que difícilmente lograrán entenderse. Los únicos que salen bien parados de los juicios de Maura, son los partidarios, los que no han sido Poder.

En cuanto a la ocasión, no ha podido ser más arteramente buscada para publicarlo. Aprovechando la circunstancia de hallarse el Monarca en el extranjero, resulta muy patriótica la publicación de tal manifiesto. Si con ésto se provoca una crisis, se consigue al menos que los diarios extranjeros se ocupen de nuestras pequeñeces ahora que por estar fuera nuestro Rey han de mirarse con interés los periódicos de España.

Quien sabe si el nublado revueltionario que dicen preparaba don Juan, habrá quedado convertido en el viento de las palabras de don Antonio, de lo cual debemos felicitarlos, pero de todos modos, el acto llevado a cabo por ambos señores, envuelve mala fé, ya que no cobardía. Por fortuna, el golpe ha fallado, y solo sirvió para poner de manifiesto la pobreza mental del fáctico de barro.

LUCIANO CAÑO.

PARA HERALDO DE ZAMORA

LA CIVILIZACIÓN

Balmes dice: «El hombre es hijo de sus obras, y es grande el hombre que heredando un nombre desconocido llega a hacerlo ilustre. Desde la civilización. Roma a las más prósperas naciones, de la época actual, son el sentimiento íntimo y la educación social los factores predom-

inantes en la moral colectiva e individual, contribuyentes en la civilización de los tiempos. Sabíase en la antigüedad como en la época actual también se reconoce, que los intereses materiales fruto de paz y prosperidad en las naciones, constituyen el primordial carácter de su progreso y de la educación ética del pueblo».

Prueba patente de este aserto son los muros y jardines de Babilonia, construidos por la reina Semiramis; la casa de Ciro rey de los Medas; la estatua de Júpiter olímpico, labrada en mármol por el escultor Fidias; el templo de Diana en Efeso, de arquitectura jónica, en cuya construcción se emplearon 220 años, el Coloso de Rodas, representando a Apolo; el Mausoleo, sepulcro que Artemisa reina de Casta construyó a su esposa; las pirámides de Egipto en la llanura de Méfis y otras joyas artísticas de la antigüedad.

Pero si es sobre todo el sentimiento íntimo del que en primer término depende la civilización de los pueblos, no es menos causa eficiente en el desarrollo y progreso de los intereses morales y materiales el Gobierno porque estos pueblos son regidos.

Los Césares y los Triunviros de Roma extendieron la civilización de aquellos tiempos sobre toda la faz de la tierra; la política de los Césares y Felipe dejó sus efectos en la España de los siglos pasados; el imperialismo alemán y la monarquía inglesa; la autocracia Rusia y la libre Francia y la próspera Norteamérica, han considerado la grandeza y adelanto de sus intereses materiales como la característica de sus ideas éticas, basadas sobre las leyes que a sus legisladores cupo dictar.

Ella es la historia de los siglos pasados que por su carácter épico y caballeresco linda con el legendario; pero si a la novela, consecuencia de las épopeyas habidas, no sucede, al

menos en algunas de sus partes, la realidad de las cosas que por la civilización y el progreso, diríase que las consecuencias políticas derivadas de esta historia no tuvieron otro destino que la lucha sin fin práctico, para que las hazañas realizadas se n más bien ridiculizadas por los supervivientes.

La civilización es el progreso de la humanidad, que desde el principio del mundo sigue el derrotero marcado.

Los Faraones y reyes bíblicos lucharon con sus semejantes por la religión simbolizada en los israelitas; Roma desmoliendo a su rival Cartago y conquistando al mundo, implanta su civilización, y las variadas joyas artísticas de su dominación, nos dan clara idea del florecimiento de sus artes y de sus virtudes cívicas; si más tarde en Covadonga y Navas de Tolosa y durante los siglos consecutivos la lucha se arrebata por la expulsión de la mullisma, fué por implantar la civilización cristiana, base de toda la moralidad e ideas éticas en los diversos pueblos civilizados de la Moderna Edad.

La delicadeza de hábitos, la caballerosidad en las relaciones, el sentir moral humanitario de los individuos en todos los actos de la sociedad, en las alegrías y tristezas, en las orgías y fiestas, en los luctuosos actos y hecatombes por los países sufridos, se denota el estado más o menos próspero de la civilización de las naciones.

Por la civilización, por el progreso, por el desarrollo de sus intereses morales y materiales han luchado las modernas naciones, observándose que la historia de los siglos pasados, perpéja en hecatombes, se consolidó por el civismo de sus ciudadanos y por la educación individual, verdaderas bases de perfecta civilización.

MIGUEL ANCIL GALAZA.

Mi adhesión (1)

Se levantan los humildes, se levantan los vejados los eternos preteridos, los que apuran, resignados en la copa de la burla del escarnio hasta la hez, y al impulso soberano de una santa rebeldía el grillete que a sus plantas amarró la cobardía rompen, dignos, en un gesto patriótico alívez.

El maestro es el apóstol de los nobles ideales, el que libra de los pueblos los destinos inmortales... ¡So, de gloria que las almas fecundiza con su luz...! Y este ser, noble irradante, sin piedad se le condena a vivir siempre amarrado del ludibrio a la cadena arrastrando la vileza de una infame esclavitud...!

El que habita en las regiones inmorales de la Fama hoy se mofa del maestro que prendió la viva llama de su ciencia, que es su gloria, en su niño corazón... ¡No ven, ciegos del espíritu, muchos sabios ignorantes que un maestro fué el que el número modelo del gran Cervantes; quien la ruta de la gloria trazó al genio de Colón...!

Basta ya de mansedumbre, basta ya de cobardía: con patriótica arrogancia, con soberbia gallardía, por España y la Cultura aprestaos a la lid... ¡Adelante del progreso! ¡adelante del progreso! las que vencen sin fusiles, las que triunfan sin cañones; las que al sol de la Justicia atan nobles la cerviz...!

Adelante los humildes, adelante los vejados, los eternos preteridos, los que sufren resignados los crueles latigazos del desprecio nacional... ¡Avivad la rebeldía que en vuestra alma se levanta; ¡que la rebeldía es justa, que es la rebeldía santa cuando brota en las conciencias al calor del ideal...!

EMILIO MATO

(1) Inspiradísima composición enviada por nuestro querido compañero Emilio Mato para ser leída en el mitin del Magisterio, celebrado el Domingo último.

ESPECTACULOS

Teatro Principal.

Hoy comienza el abono a cinco funciones cinematográficas que la empresa de este coliseo abrió para facilitar al público ocasión de conocer varias magníficas producciones del arte mudo.

En las secciones que hoy martes se celebren, a las siete de la tarde y a las diez de la noche se estrenarán el estupendo drama *La condesa de Sonnerive* adaptación cinematográfica de la obra del literato francés Teodoro Barré, el cine drama cómico, en dos partes *El misterio de Carnes-Houssé* y la graciosísima cin-

ta cómica que lleva por título *Trece a la mesa*.

El jueves próximo se celebrará la segunda de abono proyectándose un programa mon truo seleccionado por el señor García Casado.

En breve la grandiosa película de serie *El correo de Washington* o *La Perla del Ejército*, última palabra de la cinematografía mundial.

VOTO DE GRACIAS

El inspector de primera enseñanza don Angel Lumgo, acaba de girar visita de inspección a las escuelas de la zona de Villalpando, siéndonos muy grato hacer público, que el citado funcionario después de inspeccionar las de ambos sexos de Villa-

rralde Campos, consignó un voto de gracias al culto profesor don Valentín Ferrero, colaborador de HERALDO DE ZAMORA y para su distinguida esposa doña Jacinta Mirandis, por el celo e interés que han demostrado al frente de las escuelas nacionales de Villarrín de Campos.

Felicitemos de todo corazón a los entusiastas mentores de la niñez y al vecindario de Villarrín, por contar con tan buenos y tan trabajadores maestros.

Maestros.—Oficiales que sepan confeccionar prendas de mangas en obra fina, se da obra para trabajar en su casa. En la Administración de este periódico informarán.

HOMENAJE

GARCIA MOLINAS

En la dirección de HERALDO DE ZAMORA se encuentran, a disposición de los que deseen suscribirlas, las hojas del álbum que juntamente con las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia entregará el Centro de Hijos de Madrid a nuestro ilustre amigo el senador por esta provincia, don Francisco García Molinas.

La suscripción iniciada alcanza en la Corte una suma crecida por lo que el Centro de Hijos de Madrid organizador del homenaje, ha resuelto cerrar la suscripción el día 10 del próximo mes de Noviembre.

Con el fin de poder remitir con tiempo las cantidades que en Zamora se recauden, la suscripción iniciada por nosotros se cerrará el día 8 a las diez de la mañana, no recibiendo desde esa hora nuevos donativos.

El día en la Audiencia.

El crimen de Abejera.

Segunda sesión.

Con más público, que en la mañana, por haber despertado gran interés este proceso, ayer tarde continuó la segunda sesión de este ruidoso crimen, comenzando por el examen del procesado

JOAQUIN ANDRES VICENTE. A preguntas de las acusaciones niega que el tomara la menor participación en los hechos de auto y manifiesta no recordar nada que estuviese relacionado con la muerte de Justa y de su hijo Miguel.

TERESA ANDRES MARTIN esposa de Vicente Ratón. También a preguntas de los señores Iglesias y González, alega, que ella tuviera conocimiento, de los amores de su marido con Justa y menos que hubiera discusiones por ello.

Afirma que su marido Vicente, salió la noche del 27 pero volvió muy pronto a casa y que nunca lo vió en compañía de Justa.

Igualmente niega que tuviera conocimiento del embarazo de Justa.

Prueba testifical.

TOMAS PALACIOS BOYA

es padre de la desgraciada Justa.

Declara que en la noche del 27 despreció de casa Justa con su hijo y como le sugirió la sospecha de que algo grave le había ocurrido, a los tres días dió cuenta a las autoridades.

Negó saber que su hija pudiera estar embarazada de Vicente y que al encontrarse con éste nada anormal encontró en él que le hiciera sospechar el triste fin de Justa.

INES MARTIN BLANCO

es madre de la víctima.

El letrado señor Cotrina, en su deseo de hacer luz en este proceso y demostrar la inocuidad de su defendido, solicita interrogarlo pero la Sala acuerda no acceder a la pretensión.

El señor Cotrina pide coste en acción su protesta a la que se une su compañero el señor Vega.

MANUELA RATON GONZALEZ

Declara que el día 27 de Junio, vió a Justa con Francisco Casas, cuando Vicente Ratón se dirigía al pejar.

Que en un pueblo se rumoreaban los amores de Vicente y Justa, y afirma que las declaraciones sumarias no eran ciertas, porque su novio Leopoldo Palacios, la obligó a declarar

POR TELEFONO

De nuestro Corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Madrid 28 (9 m.)

DE ESPAÑA

Reunión de periodistas. - Constitución del sindicato. - Contra «la Jornada».

Anoche se reunieron más de doscientos periodistas y corresponsales, con objeto de constituir el sindicato. En medio de un gran entusiasmo se aprobaron los estatutos y el reglamento, eligiéndose el comité central y los comités del personal de redacción y de administración.

Se leyeron varias cartas de adhesión de las sociedades de repartidores y vendedores de periódicos, y otra entusiasta, ofreciendo su apoyo a la Federación de Artes gráficas.

Adoptáronse energicas medidas relacionadas con la empresa del periódico «La Jornada».

Bergamín a Córdoba. - Los obreros amenazan retirarse de los Institutos. - «Lock-out» patronal. - Amado no viene a Madrid.

Ha marchado a Córdoba el ex ministro señor Bergamín, para defender en la Audiencia un asunto de gran resonancia.

En el mismo día se celebró la acusación privada el señor Alcalá Zamora.

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que ha recibido una carta de los obreros que forman parte del Instituto de Reformas Sociales, rechazando varios puntos del Real decreto reformativo del Instituto, amenazando con retirarse del mismo si se admite a los obreros católicos.

Estos han escrito otra, en nombre de treinta y dos asociaciones de Madrid y trescientas veintinueve de provincias; que constituyen la federación.

Dicen en ella que son pura y netamente obreros y piden todo lo contrario que los primeros.

El Gobierno estudiará ambas cartas y resolverá en definitiva.

Al señor Burgos Mazo, ha visitado un patrono, enseñándole una carta que ha recibido ordenándole que despidiera a los obreros antes de que el Congreso patronal de Barcelona hubiera acordado el lock-out.

La misma orden han recibido todos los patronos, pero la inmensa mayoría muestranse opuestos a la implantación del lock-out.

Han celebrado los patronos una reunión con objeto de acordar continuar trabajando aunque se amenaza con la multa de quinientas pesetas a quienes no cierran sus establecimientos.

Como esto, dijo el ministro de la Gobernación constituye una cosa evidente, que castiga el Código penal no consentiremos que se practique por nadie.

Desmintió el señor Burgos Mazo que venga a Madrid el señor Amado.

Por el contrario, mañana marcharán sus hijos a Barcelona.

Tampoco es exacto que los patronos hayan desistido de la implantación del «lock-out» para la fecha anunciada.

Nota de los ferroviarios. - Gravedad de Pablo Iglesias.

La Federación ferroviaria ha enviado una nota a los periódicos, desvirtuando las manifestaciones hechas por el director de la compañía de Madrid-Zaragoza-Alcantara, Sr. Maristany, que han publicado algunos diarios.

Se hace constar que dicho señor parte de una base falsa, sustentando el criterio de que los obreros tienen bastante para vivir con los sueldos que le dan las compañías.

Termina la nota aconsejando una buena intención por parte de todos para llegar a una inteligencia en la conferencia que se celebrará para buscar una solución al conflicto.

La enfermedad que aqueja al líder del socialismo español don Pablo Iglesias, se ha complicado con una afección gripal, continuando esta noche la gravedad del enfermo.

La Cierva y el Gobierno. - Creando dificultades.

Se asegura en los círculos políticos, que son objeto de crear dificultades al Gobierno, el señor La Cierva y sus amigos, excitando a la clase patronal para que mantengan rotundamente el acuerdo de declarar el lock-out en la lucha anunciada, sin atender a los requerimientos de cordura que les hace el Gobierno para evitar que se llegue a tal medida.

Feliz ensayo de un paracaídas

En San Sebastián, a presencia de las autoridades el aviador francés Torquí, hizo pruebas de un paracaídas de su invención, lanzándose desde 2.000 metros de altura, aterrizando felizmente.

Accidente motociclista. - Farmacéutico muerto.

El farmacéutico de Castellón don José Mateo Martínez, salió para Valencia con dos amigos, ocupando una motocicleta, para presenciar las carreras que se celebraban en aquella población.

Al llegar al puente voló la moto, resultando el farmacéutico muerto. Los amigos resultaron ileso.

Riña entre obreros.

En Valencia que un individuo, pariente de un ferroviario, despedido, agredió en el tranvía del Orzo a un conductor últimamente admitido, golpiéndole con una paleta.

El conductor, para repeler la agresión le hizo dos disparos, sin alcanzarle.

Huelga que fracasó.

El paro promovido por los camareros de Cartagena ha fracasado completamente y mañana reanudarán el trabajo.

No se encuentran concejales. - Huelga agrícola.

Telegrafían de Jerez que a consecuencia de llevar seis días sin alcalde, se han registrado numerosas incidencias.

El gobernador ha pedido a los jefes de los partidos políticos, que faciliten concejales para sustituir a los despedidos y también se niegan a dar nombres.

Igualmente se negó a dar concejales la unión sanitaria.

Prende el gobernador sacar concejales de las Cámaras, de la propiedad y de la agrícola.

Mañana marchará el gobernador civil a Medina Sidonia para intervenir en la huelga agraria planteada en aquel término municipal.

Falta de trigo.

En Palma se han agotado todas las existencias de trigo.

En evitación de un grave conflicto se reunieron las autoridades, acordando pedir con urgencia al Gobierno que envíe grandes cantidades de dicho cereal.

Continúa el boicot. - Otros conflictos.

Prosigue en Cádiz la huelga de los obreros del muelle contra la compañía Transmediterránea, planteada por solidaridad con los marinos mercantes.

También es seguro que declaren el paro los dependientes de comercio.

Se han agravado las huelgas de salineros, barqueros y cargadores de sal de San Fernando.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador.

Esperáase a un vapor noruego, que conducirá a su país a los subditos alemanes que residen en esta ciudad.

Mitín de campesinos. - Reparto de las tierras.

En el pueblo Agreda (Pamplona) se amotinaron los campesinos, pidiendo el reparto de las tierras para cultivarlas por su cuenta.

El Ayuntamiento de Esthela, solicita víveres, y la construcción del ferrocarril de Vitoria-Esteha.

La Diputación foral estudiará el aumento.

Los conflictos obreros. - El Ayuntamiento ante la huelga de marinos.

Han reanudado el trabajo los obreros de la refinería de petróleo Basch y Compañía Alcantara.

Respecto a las restantes huelgas planteadas, las impresiones son muy optimistas.

El Ayuntamiento en vista de la huelga de marinos, y que las empresas navieras suprimen las escalas por esta parte, ha solicitado del gobierno que se le ponga para solucionar el conflicto.

Trigo argentino.

Ha causado excelente efecto en Bilbao el anuncio de que vendrá a este puerto el vapor «España» con trigo argentino.

Disgusto entre tranviarios.

Reina gran disgusto entre los tranviarios de Zaragoza por no satisfacerse la organización de los turnos para la jornada de ocho horas.

El Ateneo organiza un curso de conferencias.

El Ateneo de Sevilla ha organizado una serie de conferencias, estan-

do encargado de la primera el señor Chaparrista, que versará sobre los presupuestos.

La segunda estará a cargo del señor Franco Rodríguez, sobre higiene; y la tercera, a cargo de Mateanz, acerca de los arsenales.

Represalia contra Gibraltar.

A consecuencia de la huelga de obreros carboneros de Gibraltar están en paro forzoso ocho mil obreros españoles que residen en La Línea.

Como represalias de esta plaza se ha prohibido llevar a Gibraltar legumbres y otros productos.

Se han producido algunos incidentes al pretender atravesar la línea fiscal para introducir en Gibraltar los productos prohibidos.

Ha habido necesidad de reforzar las fuerzas de la frontera con una compañía militar inglesa.

Los obreros piden a las compañías inglesas cuatro mil pesetas por cada día que dure el paro y no trabajar hasta que se solucione satisfactoriamente la cuestión.

Declaraciones de Junoy. - Marcha de los congresistas.

De Barcelona dicen que marchó a Madrid el presidente de la Confederación patronal, señor Junoy.

Interrogado sobre su opinión acerca de del lock-out, contestó que nada podía decir sobre las declaraciones del ministro de la Gobernación, las cuales no había leído, añadiendo que nada le preocupaba de cuanto pudiera decir el ministro.

También marcharon a Madrid y Valencia muchos congresistas.

El día de ayer lo pasaron en una excursión a Monserat.

Entre los obreros reina gran efervescencia por los compañeros despedidos.

Las federaciones patronales metalúrgicas y de los ramos de aguas, gas y electricidad, se han reservado su libertad de acción, no despidiendo a nadie, hasta el día que la entidad acuerde declarar el «lock-out».

Los tranviarios, en caso de que se llegase a declarar el «lock-out», de clarará la huelga por solidaridad.

Huelgan los curtidores y los obreros del arte textil han abandonado las fábricas.

A la mayoría de los despedidos los patronos les han abonado el jornal de la semana.

De Marruecos

Agresión de los moros. - Casitan muerto.

Al regresar desde Laurien en dirección a Tetuan el capitán del batallón de cazadores de Barastro don José Sánchez Millán acompañado de otro oficial, los moros apostados en el barranco de la loma Anstilla próximo al poblado de Lamea, hicieron una descarga matando al capitán.

Sus acompañantes repelieron la agresión, haciendo huir al enemigo.

Al conocerse la noticia salieron fuerzas del campamento, logrando recoger el cadáver.

Y ya se ha verificado el entierro, asistiendo una comisión del batallón de Barastro y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

SANCHEZ ORTIZ

ULTIMA HORA

Madrid 28 (4 t.)

Alcance telefónico

VARIAS NOTICIAS

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy a los periodistas, que el Gobernador civil de Cádiz continúa haciendo trabajos para la constitución del nuevo Ayuntamiento de Jerez.

Aunque la autoridad civil de Cádiz tropieza con grandes dificultades, parece que conseguirá realizar su propósito.

Ha negado el señor Burgos Mazo que el Ayuntamiento de Jerez se negara a pagar a los médicos, lo que ocurrió fué que no había pagado apesar de que cuando fué desistido había dinero en las arcas municipales.

Los patronos de Barcelona visitaron al capitán general señor Milan del Bosch para ratificarle que no desistían de su actitud de declarar el «lock-out» el día 3 del próximo mes de Noviembre.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que muchos patronos no secundarán el «lock-out» por ser opuesto a las violencias vengadas donde vinieren.

Sánchez de Toca visitó en su do-

micello al marqués de Alhucemas conversando con él acerca de los presupuestos.

Por este motivo el jefe del Gobierno acudió tarde a su despacho oficial donde fué visitado por el ministro de la Gobernación que le informó de varios asuntos de interés y una Comisión de obreros de Riotinto que conferenció con el Presidente acerca de la huelga en aquella cuenca minera.

Mañana a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El subsecretario de Hacienda nos ha dicho que solo faltan de recibir los presupuestos de Estado y Abastecimientos.

Respecto a las informaciones publicadas en las que se hacían denuncias por exportación de aceites dijo que el director de Aduana de Algeciras manifestaba que desde el día 4 del actual no se había exportado al extranjero ninguna partida de aceite.

Por el régimen de envío a Marruecos se embarcaron 100 cormbres con 6 200 kilos y el día 21, 120 cormbres con 7 000 kilos más 16 bidones con 5 105 kilos de aceite.

El ministro de Fomento, refiriéndose a la fotografía del puente de Las Mesas sobre el río Anzur, dijo que precisamente hoy se había celebrado la subasta para la ejecución de las obras necesarias, las cuales deberán realizarse antes del día 1.º de Abril próximo.

En cuanto a la carretera de que habla el mismo periódico no ha sido posible hacer nada por las dificultades opuestas por los propietarios de los terrenos que han de ser expropiados.

SANCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.

¡¡ Estrenados !!



El espejo os recuerda vuestro pedimento los pesetas pildoras, desmenuzadas las facciones y como terroso el semblante; además tendis curado el estomago y pesada la cabeza. Necesitais de un laxante para que todos esos miasmas, ese abatimiento que sufris, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

Laxativo ligero y agradable, o bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiris. Depósito en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Seis razones

por las cuales la HARINA LACTEADA NESTLÉ se recomienda por los médicos, cuando falta la leche de la madre:

- 1.ª Su preparación nos exige más que agua y una cocción de cinco minutos para obtener un alimento perfecto.
- 2.ª Puede ser dosificada con arreglo a la capacidad digestiva de cada niño.
- 3.ª Está exenta de gérmenes nocivos.
- 4.ª Evita el empleo de la leche fresca, que las más de las veces está adulterada.
- 5.ª Facilita el destete.
- 6.ª Preserva de dispepsias y demás afecciones gastro-intestinales.

Centro de Reclutamiento

— DE —

Sustitutos voluntarios para el Ejército de África.

(—) —

Buen premio y DOS pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el que sean filiados en las CASAS DE RECLUTA.

EDAD: mayores de 19 años hasta 35. Se admiten militares que lleven un año de servicio.

Horas de oficina: De nueve a una de la mañana y de una a tres de la tarde.

(CASA DE LA MARAGATA)

CALLETERA DE LA ESTACION 26 1.º

HIJO DE VICENTE RUEDA

(Casa fundada en 1879).

— Mercadería y Paquetaria —

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza Mayor 33.

CAFE RESTAURANT FORNOS

SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN.

SERVICIO POR COMIERTO Y A LA CARTA.

EL MAS ACREDITADO DE LA PROVINCIA.

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES.

FERMIN RIESCO MARGALLO

Subdelegado General de la Bolsa del Trabajo Internacional

DE LA

PROVINCIA DE ZAMORA

San Pablo, número 5.—ZAMORA

Joven y acreditado profesor se encarga de lecciones particulares de Caligrafía y Dibujo.

Plaza de Julián Pérez, 6 principal Zamora.

¡ ESTUDIANTES !

Anunciada convocatoria

1.200 PLAZAS DE OFICIALES DE CORREOS CON 3.000 PESETAS LOS EXAMENES COMIENZAN EN ENERO

Preparaos en la Academia especial de Correos, única en Zamora a cargo de oficiales del Cuerpo que os facilitarán los apuntes de geografía gratis.

Pidanse programas y detalles a la Academia. San Andrés, número 36.—ZAMORA.

PROFESORADO

DON TEODORO CARBAJAL, contador mercantil y expofesor de idiomas en Francia.

DON MANUEL ANTÓN, oficial 2.º de Correos.

DON J. MARCIANO BARBERO, oficial 3.º de Correos.

DON ALEJANDRO BARBERO MATEOS, oficial 3.º de Correos.

PILDORAS DEL DR. CORTÉS CONTRA LA TOS
PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios: Urgoiti Salas y Porrero Príncipe, 18 y 20 - Madrid

¡¡ Todos capitalistas !!

10.000 pesetas

REGALA A SUS CLIENTES

MARIANO PRIETO

Renova 19 y 21.

Compre en este comercio y podrá tener

10.000 PESETAS

ACADEMIA EYMAR

Preparación para Carreras Militares y Escuelas.

Avenida de Requejo, número 17, 2.º.—Zamora.

Más de 100 plazas con 3.000 pesetas. (Se admiten señoritas)

Auxiliares de Contabilidad (las oposiciones se anunciarán probablemente este mes, materias del programa; Aritméticas, Nociones de Contabilidad y Legislación de Hacienda. Condiciones, ser Buchiler, Maestro o similar. Profesorado, don Antonio Casas, Abogado y jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad, don Enrique Eymar, Capitán de Infantería y Contador de Comercio.

Apuntes de Legislación por don Antonio Casas. Apuntes y Prácticas de Contabilidad, por don Enrique Eymar. Estos apuntes que constan detalladamente el programa, se facilitan gratuitamente a los alumnos.

600 plazas con 3.000 pesetas.

Telégrafos (convocatoria anunciada, oposiciones en Febrero; preparación por oficiales del Cuerpo.)

Unas 1 300 plazas con 3.000 pesetas.

Correos (convocatoria inmediata, preparación por oficiales del Cuerpo.

CLASES PARA BACHILLERATO Y MAGISTERIO

Director, Don Enrique Eymar.

Horas de matrícula de 17 a 20.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

¡Dícese mil veces de Radio-actividad.—La que más del mundo.—Temperada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre!

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cararras gástricas e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, diátesis, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de mala raleza escrofulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balmoray cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjanse los propietarios, Almeida (Zamora), Depósito en Zamora: Ferreteria El Ojedo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balmoray en el coche correo.



GILLETTE
Conocida en todo el mundo.
Las máquinas de afeitar GILLETTE son únicas por su perfección.
Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse.
Fernanfior, 6. Madrid.
GILLETTE SAFETY RAZOR

CARBURO DE CALCIO

HAY GRANDES EXISTENCIAS
EN LOS ALMACENES DE GENEROS COLONIALES
— DE —
HERMOGENES SENDINO
Afueras de San Lázaro.— Palencia.
— PRECIOS SIN COMPETENCIA —
No comprar sin consultar antes esta casa.
POR TONELADAS COMPLETAS, PRECIOS ESPECIALES
— Franco de porte estación de destino —

HERALDO DE ZAMORA

es el periódico más antiguo y de mayor circulación en la provincia. Anúnciense en él y obtendrán grandes resultados.

Gran SASTRERIA

— DE —
FEDERICO RODRIGUEZ
Variedad de tejidos para el presente temporada.
12 PLAZA MAYOR, NUMERO 12

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
SALIDAS DE VIGO
Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo:
El 6 de Noviembre de 1919, el vapor correo ANDES
El 16 de Noviembre de 1919, el vapor correo AVON
Admite pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arriba indicados.
Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 383,75.
Menores de dos años un gratis por cada familia.
De dos a diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero.
Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Mala Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación, al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.
Todos los pasajeros deben de presentar además de los documentos exigidos por la vigente Ley de Emigración, un certificado médico visado por el alcalde, haciendo constar que han sido vacunados y revacunados dentro de los siete últimos años.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., diríjanse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e Hijos. En Vigo y Villagarcía, Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal 16

TINTAS

— DE —
SESORHELO
LA MEJOR
IMPRESA DE ENRIQUE CALAMITA
ZAMORA

¡ILLEGA LA "ARGA"!... ¡cámbiese la que queda.
Quite Ud. hoy mismo, por su propio interés, las lámparas de FILAMENTO METALICO.
Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER.—Madrid, Marqués de Cubas, 10-14 y 15
Almacén de material y maquinaria eléctrica.

GRANJA LA ECONOMICA

Cerdos raza YORK y TAMWOTH
Primeros premios en el concurso de ganados de Zamora de 1918 y 1919
AVES: Gallinas razas Castellana, Prat Orpington y Faversham.
Patos de Ronen.—Conejos de diferentes clases.
DIRIGIR PEDIDOS AL PROPIETARIO
José Blanco Sánchez. (Avenida de la Feria) fábrica de harinas
ZAMORA
CALLOS
¿Cuánto darle usted por verse libre de sus terribles callos?—Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le exipará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

NELSON LINES

Servicio regular de vapores correos ingleses desde Vigo para los puertos de Río Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES
PROXIMAS SALIDAS (Salvo alteración):
12 de Octubre Highland Glen.
26 de Octubre Highland Loch.
Precio en tercera clase pesetas 368,75
Admitiendo pasajeros en todas clases y carga.
Los pasajeros de 1.ª clase e intermedia (antigua 2.ª) encuentran excelente acomodación en estos vapores solicitando sus plazas con anticipación y depositando el 50 por 100 de su valor.
El pasaje para BUENOS AIRES, debe presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.
Para informes los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. en C.)
Agentes Generales.

¡AGRICULTORES!

¿Queréis que vuestras tierras den el fruto apetecido que tanto deseáis?
Pues no dudeis en adquirir los abonos marcas Mirat y otras en Piedrahíta de Castro en los almacenes de Benigno Salvador

TODO EL MUNDO LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el
KINARSOL BESOY
Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Reselado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.
EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO «SELLO BESOY».—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ.
No hay, los por rebeldes que sea que resista al tratamiento con el
EUPEPTOL BESOY
Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin salmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50
Indispensable en la actual epidemia.
No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el
PURGANTE BESOY
Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Solo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere—preferido por todas las madres.—Reclamado por todo el mundo.
¡Todo el mundo lo dice!